

# 论马雅可夫斯基对贺敬之诗歌创作的影响

陈 守 成

十月革命十周年的时 候，伟大的无产阶级诗人马雅可夫斯基为苏联社会主义祖国唱出了宏亮的赞歌《好！》。这首长诗被卢那察尔斯基誉为十月革命的青铜塑像。五十年过去了，历史的灰尘未能掩盖它夺目的光辉；岁月的长河也没有冲淡千万读者对它向往的热情。中国共产党卅五周年的前夕，贺敬之也象马雅可夫斯基一样，给自己的祖国和党献上了一支壮丽的颂歌——《放声歌唱》。两首长诗的标题切中肯綮。马雅可夫斯基热情欢呼十月革命好呵！社会主义祖国好呵！布尔什维克党好呵！千万读者却向诗人喊道：你的长诗好呵！贺敬之尽情歌唱我们的党，我们的社会主义祖国，千万读者却奔走相告：诗人在放声歌唱呵！如果说马雅可夫斯基把自己诗人的全部响亮的力量献给了无产阶级，那末贺敬之却是放声歌唱了无产阶级。两位诗人，异曲同工，为自己的祖国树立了不怕风雨和岁月侵蚀的纪念碑。

## 感情的波涛 思想的火焰

诗是富有感情和节奏的语言。只有当作者十分激动而不能平静地叙说时，才诉诸于诗。情动于中而形于言。马雅可夫斯基和贺敬之都非常重视诗的真情实感。马雅可夫斯基认为，只有作者的感情在诗里燃烧，才能使亿万人的心灵激荡。他在《和财务检查员谈诗》中写道：“当这些字句快要烧尽的时候，另一些半生不熟的字句在一边还没有烧旺。而这些恰当的字句在在几千年间都能使

亿万人的心灵激荡。”两个诗人的感情既深厚而又开阔。马雅可夫斯基在《好！》里说：“这是心同真理在一起。这是同战士们或者同祖国在一起，或者就在我的心里。”贺敬之却在《放声歌唱》里写下了“你〔祖国〕在每一天，在每秒钟，都展现在我的眼前和我的心中。我的心合着马达的轰响，和青年突击队的脚步声，是这样剧烈地跳动！”

只有感情达到了强烈的程度，达到了燃点，才会起焰，才能点燃广大读者的心。有些评论家往往只强调马雅可夫斯基把诗献给了革命，而没有强调，他献给革命的诗是以真情实感作为基础的。马雅可夫斯基坚决反对那些没有真情实感的诗。在《作家符拉季米尔·符拉季米罗维奇·马雅可夫斯基给作家阿列克塞·马克西莫维奇·高尔基的信》里他这样写道：“诗的生活——也不起微波。什么燃烧？甚至在他们冷冰冰的萎靡不振的诗里都找不到一点微火。”作者不用感情的烈火燃烧自己的火灵，甚至找不到一点感情的微火，这样的诗当然就没有存在的意义。

马雅可夫斯基在创作长诗《列宁》时，不仅思想上认识到，应该写出列宁“短暂”和“悠久”的生命，而且感情上到了不能不写的地步。“是时候了——我要来讲列宁的故事。但并不是因为悲伤已经不复存在，是时候了，只是因为剧烈的哀戚已经变成明晰的、有意识的沉痛。”因此诗人只好“心里有什么”，就“把它写出来。”如果诗人没有巨大的激情，长诗《列宁》也不会写出来，写出来

了，也不会这样感动人。长诗《好！》的创作也是情动于中而形于诗。在序诗里他这样写道：“我希望从这部书里，透过眼睛的快乐，经由幸福的见证，——向疲倦的筋肉注入创造的和激动的力量。如果说长诗《列宁》充满了“剧烈的哀戚”，“明净的痛苦”，那末长诗《好！》却充满了“幸福”和“快乐”的感情。当然《列宁》和《好！》里的激情是丰富多彩的，因为诗人为无产阶级的胜利而欢欣鼓舞，为列宁的逝世而悲痛欲绝，为敌人的疯狂破坏而慷慨万分，也为歌唱革命的青春和纯洁的爱情而心花怒放。马雅可夫斯基笔下处处流淌自己的感情。他把自己的长诗写成抒情叙述体。

贺敬之比马雅可夫斯基更强调感情在诗里的重大作用。他说：“诗的题材或者可以这样说，就是一个字：情。写什么都是为着吐出这个情来。”<sup>①</sup>贺敬之这里不仅谈了诗与感情的关系，而且谈了他诗作的重要特点，偏重抒情。

感情既有高卑之分，也有深浅之别。马雅可夫斯基和贺敬之的感情都是以深刻和崇高见称。他们登山则情满于山，观海则情溢于海。诗人把感情的甘霖喷洒在所描写的一切事物上面，使读者对它们立刻产生了爱憎。马雅可夫斯基在长诗《我爱》里说自己的爱憎是“巨大的爱”，“巨大的憎”。贺敬之在诗里也说到自己巨大的爱憎：如“心中的熊熊烈火”（《放声歌唱》），“热情的波涛，爱情的绿荫”，（《十年颂歌》），“意满怀呵，情满胸，恰似漓江春水浓！”（《桂林山水歌》），“胸中的江涛海浪！”（《西去列车窗口》），“满心的话呵我要讲……”（《又回南泥湾》），“我有千山万水的思念，五湖四海的回忆”（《八一之歌》）。

为什么马雅可夫斯基与贺敬之的诗里汹涌着感情的波涛呢？这是因为两位诗人都有着革命斗争的经历，生活的感受。马雅可夫斯基十月革命前参加过党的地下工作，尝过三次沙皇俄国铁窗囹圄的滋味，十月革命后

又积极地参加了罗斯塔之窗的宣传工作。他经常到工农群众里去朗诵自己的诗篇，新旧社会的变化激荡着诗人的心胸。贺敬之在旧社会是贫穷家庭的“可怜的小东西”。这个“赤脚少年在革命斗争中经受锻炼，在党的怀抱中长大成人。风暴卷起了他“沸腾的血液”，枪林弹雨撕碎了他“层层的军衣”，新中国成立后，他又催着战马，踏上了社会主义的征途，挥动生花妙笔，描绘江山多娇的面容。

马雅可夫斯基与贺敬之的激情不仅有着生活的深邃的源泉，而且还受到共产主义思想的照耀。共产主义理想使两位诗人的感情升华而又升华，使他们感情的涓涓细流变成席卷一切的浩浩大江。两个诗人的感情既深厚而又开阔。马雅可夫斯基在《好！》里说：“这是心同真理在一起。这是同战士们或者同祖国在一起，或者就在我的心里。”贺敬之却在《放声歌唱》里写下了：“你〔祖国〕在每一天，在每秒钟，都展现在我的眼前和我的心中。我的心合着马达的轰响，和青年突击队的脚步声，是这样剧烈地跳动！”两个诗人的内心与人民的脉搏一齐跳动，装着整个社会主义的祖国。

马雅可夫斯基和贺敬之的抒情我是无产阶级的先进战士，人民群众的代表，不是什么超人。我和我们是完全一致的。说到我就是说到我们，说到我们也就包括了我。在长诗《好！》里马雅可夫斯基有时说“我们”，“我们的”，更多的时候是说“我”，“我的”，“我的合作社”，“我的代表”，“我的工厂”，“我的民警”，“我的共青团员们”，“我的共和国”等等。资产阶级充满着物质占有欲，只懂得“妻子、住宅、存款折——这才是祖国、天国的花园。”他们“可以为了自己的土地而献身，但怎么能为了公共的土地去牺牲？”（《好！》）资产阶级的心胸自私而狭隘，无产阶级的心胸至公而宽广。但是二十年代一些受了极左思潮影响的人却责备马雅可夫斯基到处写着我，表现了个人主义。<sup>②</sup>

任何一个诗人都不可以靠自我表现而变得伟大。但一当诗人与人民溶成一体，他的“我”也就成了“我们”的同义语。

从长诗《列宁》开始，马雅可夫斯基正确地解决了个人和集体的关系。“我是幸福的。这响亮的、行进的河流漂走了我轻轻的身体。”“我是幸福的，因为我是这力量的一小部分，因为我的眼睛也流出了共同的眼泪。这种唤做‘阶级’的伟大的感情，再不能比这表现得更为有力，更为纯洁！”在长诗《好！》里他又写下了：“在那里你背着子弹站起，抱着步枪卧倒，在那里我象一滴水似的流入群众的海洋，要跟这样的土地一同走向生活、走向劳动、走向节日、走向死亡！”马雅可夫斯基把自己比做群众海洋的一滴水，千江万河归大海，大海也离不开颗颗水滴。

贺敬之的抒情我也是与人民水乳交融的。他也正确地解决了个人和集体的关系。在《放声歌唱》里他说：“我呵，在那里？…一望无际的海洋，海洋里的一个小小的水滴，一望无际的田野，田野里一颗小小的谷粒…”两位诗人使用的比喻非常贴切。他们的抒情我都充满了为党为人民为祖国献身的精神。马雅可夫斯基要与他们共患难，同欢乐，一同“走向劳动，走向节日，走向死亡！”贺敬之却要把“心中的熊熊烈火”，“血管里燃烧的岩浆”，“生命的滚滚黄河”，“青春的浩浩长江”献给他们。

谢冕同志认为贺敬之的诗里“我”字太多，用到了不尽恰当的程度。③我们认为贺敬之笔下的我不是他创作中的缺陷，而是它的精髓。这个我表达了无产阶级纯朴而强烈的感情，美丽而崇高的思想。诗里的我处处喷出感情的熊熊烈火，把诗里所描写的事物溶成一个整体，在诗的结构上起着组织的核心作用。诗人以有限之身，献给无限的为人民服务，自然感到不足，而献身的愿望又非常强烈，因此想到：“呵！假如我有一百个大脑呵，我就献给你一百个；假如我有一千双手

呵，我就献给你一千双；假如我有一万张口呵，我就用一万张口齐声歌唱！”诗人一片丹心跃然纸上，并不存在夸大个人作用的问题。

长诗《好！》和《放声歌唱》的抒情我都充满了欢乐而自豪的感情。在《好！》里马雅可夫斯基说：“我们的共和国在建设着。其他的国家都已年迈苍苍。历史——张开坟墓的大口，而我的国家——正在青春年少，——创造吧，发明吧，试验吧！欢乐已经来到。”《放声歌唱》里却说：“祖国呵，你给我无比光荣的名子：‘公——民’，党呵，你给我至高无上的称号：‘同一——志。’”马雅可夫斯基在《苏联护照》一诗里向世界高喊：“看吧，羡慕吧，我是苏联的公民。”两个诗人遥相呼应，各以自己的独特方式，为自己的祖国唱出了响亮而有力的赞歌。

马雅可夫斯基和贺敬之诗里的感情深沉而雄浑。他们既有相似之点，也有不同的地方。贺敬之的诗以感情浓烈见称，马雅可夫斯基的诗长于思想的深沉。

马雅可夫斯基在观察现实生活时，往往有敏锐的、大胆的独到见解，敢于顶潮流，敢于揭示社会生活的矛盾。他不仅爱人民，恨敌人，而且万分憎恶官僚主义，小市民习气，吹牛拍马，阳奉阴违等等。他写《好！》的同时，准备写作品《坏》。他赞扬社会主义祖国的同时，他要“把半个祖国毁掉，而把其余半个——洗刷干净，建设起来。”他在创作中把党和人民置于最高的地位。在歌颂列宁时他着重强调列宁对人民的忠诚。

贺敬之的生活和创作道路都比较平坦。他从小受着革命斗争的锻炼，可以说是在红旗下长大，如果不是文化大革命，他没有处过马雅可夫斯基那样复杂的环境，需要和马雅可夫斯基那样自行作出抉择。加上诗人生活在小资产阶级象汪洋大海，封建主义影响极其深远的国家里，很难象马雅可夫斯基那样独立思考，敢作敢为。我很同意贺敬之同志对自己的评价：“当然，无须讳言；我认为

自己以往的道路，在大的方向上，还没有走错。我曾用真情实感去歌颂光明事物——我们的党、人民和社会主义祖国，是应当做的。但这是一方面，我还必须说：我对社会主义事业的理解是太肤浅、太幼稚了，对我们生活中的矛盾的认识是过于简单：过于天真了。这就使得我在作品中不能准确而大胆地表现矛盾斗争，因而就不能更深刻、更有力量地反映和歌颂我们的伟大时代。”<sup>④</sup>

《放声歌唱》从作品所反映现实的广度和深度，从感情的浓烈（除《回延安》外），或从艺术特点来说，都是诗人贺敬之创作的一个高峰。长诗创作在我国全面繁荣的历史时期，生活中正确的东西占了主导的地位，人民在长诗中显示了自己的巨大作用：

就是  
我！  
他！  
和你！  
创造一切的  
神明  
正是  
我们自己！

这些诗句发扬了古今中外优秀诗人的传统，特别是鲍狄埃和马雅可夫斯基的战斗传统。遗憾的是，某些历史时期的迷雾多多少少掩了一点这一正确思想的光辉！

### 想象、夸张与怪诞

生活是诗的土壤，感情是诗的根茎，想象却是枝叶了。土厚才能根深，根深才能叶茂。强烈的感情掀动着诗人想象的翅膀，想象又反过来激化或调动诗人的感情。

贺敬之与马雅可夫斯基一样，想象纵横，气势雄伟。他们的想象驰骋于过去、现在和未来的漫长时间，又能游弋于千山万水的辽阔空间。他们的想象可以使远的变近，近的变远，大的化小，小的变大，静的会动起来，无生命的有了生命，抽象的可以获得物质的具体性。甚至新闻报导，政治口号都可以升华为诗。

在《马雅可夫斯基夏天在别墅中的一次奇遇》里，马雅可夫斯基想象太阳来他家里作客，他和太阳称兄道弟，共同放射永恒的光辉。他的想象是那样气势雄伟。有时他的想象又是那样细腻入微，如“雪从窗户上落下，雪的脚步又轻又柔。”（《好！》）贺敬之的想象也很气势雄伟：

……我看见  
星光  
和灯光  
联欢在黑夜；  
我看见  
朝霞  
和卷扬机  
在装扮着  
黎明

诗人在这里把自然美景与人工创造融和在一起，让它们交相辉映。星光，灯光，朝霞和卷扬机不是静态的物质，而是富有生命的动态形象。它们在联欢，在打扮，衬托出从黎明到黑夜，从黑夜到黎明，我们社会主义祖国是多么繁忙呀！社会主义江山是分外妖娆…。这些优美的诗句堪与任何伟大诗人的诗句比美。当我们读到贺敬之的“呵！在千万个矿井和织布机旁，煤炭和布匹的洪流，又在突破定额的水位；在千万顷稻田和麦地里，早稻和新麦的行列，正千军万马奔向粮仓！…”，我们为诗人想象的气势雄伟而拍案叫绝；当我们读到：“社会主义的美酒呵，浸透我们的每一个细胞，每一根神经。”，我们又为他的想象的细腻入微而惊异。

马雅可夫斯基和贺敬之的想象都有浓厚的浪漫主义气息。两位诗人都能高瞻远瞩，从未来看过去和现在。马雅可夫斯基在长诗《好！》里喊道：“我赞美祖国的现在，但三倍地赞美——祖国的将来。”贺敬之在《放声歌唱》里也高唱祖国的明天：“但是，在语言的波涛中，最好的一滴献给你呵——‘明天！’——呵，我的祖国，‘明天！’——呵，我们的党！诗人站在未来而想象过去和今天的事物，就好象用放大镜来观察一切。因此两位

诗人的想象常带夸张。

马雅可夫斯基在《好！》里说：“我看见——在垃圾今天腐烂的地方，在只有一片荒漠的地方，——我一眼入地一俄丈，我看见，公社的大厦正从地下向上茁长。”这里既是现实，又是未来，既是夸张，又很真实。既有浪漫主义的色彩，又有现实主义的描绘。贺敬之在《放声歌唱》里写道：“百里无人的不毛之地怎么会烟囱林立？为什么沙漠大敞胸怀喷出黑色的琼浆？……让我们踏破未来年代的每一道门槛吧，让我们推醒一九六七年——沉睡的朝阳！”马雅可夫斯基在长诗《列宁》里曾想象时代象个大门：“这个‘时代’已经跨进了大门，甚至它的头也没有碰一下门框。”而贺敬之却从门槛想到门外的朝阳，朝阳在这里象征着祖国如花似锦的前景。贺敬之把想象夸张和数学的准确性揉成一体。可惜的是，诗人和我们并没有推醒一九六七年的朝阳，因为“四人帮”的乌云一度遮住了它的光芒。

虽然马雅可夫斯基和贺敬之都喜欢夸张，但贺敬之的夸张朴素自然，马雅可夫斯基的夸张常兼怪诞。如马雅可夫斯基想象“开会迷”被人杀死了，一半在这里，一半在那里。贺敬之多半夸张正面的事物，而马雅可夫斯基既夸大正面的事物，也夸大反面的事物。

想象需要生活的知识、生活的感受作为基础。马雅可夫斯基长期生活在城市里，接触工人，士兵和知识分子较多，他的想象素材多取材于城市生活。贺敬之在农村部队和城市中都长期生活过，因此他的想象既有农村的“树梢树枝树根根”，“羊羔羔吃奶望着妈”（《回延安》），也有部队的“千军万马”和城市里的建筑架，卷扬机，鼓风炉，炼钢炉等等（《放声歌唱》）。两位诗人的丰富想象都来自他们的丰富生活。

## 善于学习 勇于创新

马雅可夫斯基开辟了社会主义的一代诗

风。他把前人认为不能入诗的主题、题材和语汇带入了诗的国土。他加强了诗与生活的联系，扩大了诗的表现范围。在艺术形式上，包括韵脚和诗的分行上他都是独树一帜。他创造了楼梯式诗。马雅可夫斯基的革新不是从天而降的，是他努力学习和勤奋探索的结果。虽然马雅可夫斯基曾一度受了未来主义的影响，对古典文学持有虚无主义的态度，但在整个创作上他还是努力学习俄国诗人普希金，莱蒙托夫，涅克拉索夫，果戈里，谢德林，契诃夫等人的传统。他还从同时代人那里汲取长处，也向外国诗人学习。

贺敬之没有走马雅可夫斯基那种虚无主义的弯路。他勤于学习，善于学习。他学习民歌，也学习古典诗词。他既发扬李白“白发三千丈”的浪漫主义传统，也汲取杜甫《安得广厦千万间》忧国忧民的现实主义精神。他立脚于本民族，而又放眼世界。他在我国学习马雅可夫斯基卓有成效。他学习马雅可夫斯基，不仅表现在他写“楼梯式”诗，主要是他大胆革新，使自己的作品更好地反映时代的新内容，创造出诗的新形式。

贺敬之在诗的形式上作了多种尝试。他运用民歌写出了激荡人心的《回延安》，学习古典诗歌的格式写出了《三门峡歌》，他创造性地运用“楼梯式”，写出了里程碑式的长诗《放声歌唱》。

马雅可夫斯基和贺敬之采用“楼梯式”，是为了加强诗的表现力和适应朗诵的需要。马雅可夫斯基在《好！》里描写了人民在国内战争中取得了胜利。在打败反动将军弗兰格尔后，参谋长发出一个告捷的电报。

弗兰格尔  
已被  
投  
入  
大海。

“已被投入大海”分成四行排列，乍看起来，很不自然。但仔细看看或仔细听听，这样的排列颇有道理。参谋长是工农出身，没有什

么文化，他“写着不顺手的字母”。因此，这样的多层分行排列，好象字母不肯向他屈服，非常形象。此外，“已被——投——入——大海”，断断续续的音调，意味着红军化了很大的力气，很大的代价，才把弗兰格尔投入大海。

贺敬之采用“楼梯式”，有助于表现他奔放的感情。《放声唱歌》这样写到党：

但是，

在我们心脏的  
炉火中，  
在我们血管的  
激流里  
燃烧着、  
沸腾着的，  
却有一个共同的  
最珍贵的  
元素，  
我们生命的  
永恒的

活力——

这就是：

党！

我们的党！

从“但是”到“这就是”，这一大句有九个顿歇，再加上排偶句：“在我们心脏的炉火中，在我们血管的激流里”，连用了几个形容词：“燃烧着、沸腾着的”，“最珍贵的”，“永恒的”，造成了一种时断时续的紧张的节奏。“这就是”后本应写着“党”。可是诗人在此作一停顿，把“党”另起一行，好象一个人激动不已，说到特别敬爱的人的名字有个停顿一样。最后补充一句“我们的党！”诗人对党的敬爱就这样体现在字里行间，在诗的分行排列里，在诗的音调和节奏上。

贺敬之在《放声歌唱》，《雷锋之歌》，《“八一”之歌》里基本上都使用了楼梯式或台阶式。但是他的“楼梯式”是他根据我国古典诗歌传统和现代汉语特点加以改造了的新东西。贺敬之的楼梯式有别于马雅可夫斯基的“楼梯式”。

马雅可夫斯基的“楼梯式”诗是根据俄语的轻重音来安排的。他的大多数诗句都是三个重音或四个重音，做到大致相等。贺敬之

的“楼梯式”诗则从现代汉语的特点出发，按照顿歇相等，形成有规律的节奏。如

呵，无边的  
大海  
波涛  
汹涌——  
…………  
呵，生活的  
浪花  
在滚滚  
沸腾！

这里每行一个顿歇，“呵”后一个逗点也是顿歇，每句都是五个顿歇，朗诵起来节奏鲜明。上面两句的分行排列还给人感到由远而近，波涛愈来愈汹涌，浪花越来越高，造成一种立体感和图案美。

贺敬之的“楼梯式”诗运用了我国古代诗歌对偶和排偶的传统形式。或两句或四句互相衬映。“呵！井冈山——宝塔山！——我们稳固的基石，老红军——老八路！——我们的钢骨铁梁！”又如“呵，在党委组织部的档案袋中，我的眼睛正闪闪发光，人民在共和国的公民薄上，我的头正高高地昂起！”这种意义相对而字面不完全相对的排偶加强了诗的形象和诗的音乐性。

贺敬之把大量的叠词引入自己的“楼梯式”诗。丰富的叠词是我国古典诗歌，也是汉语的特点。诗中叠词往往还兼对偶，使诗的形象鲜明，具有形式美和音乐性。如“你听，你听！省港大罢工的呼号声在我们的鼓风炉里正呼呼作响，你看，你看！——南昌起义的鲜血在我们的炼钢炉中正滚滚跳荡！”（着重号是本文作者所加）

很多中国古代诗人的名句也被贺敬之引入“楼梯式”的诗体里，刷新了它们的原意。如“前不见古人，后不见来者”，诗人改成了“前不见古人…但是，后——有一——者！”一反原意而用之，表达了社会的变化和新的思想感情。又如杜甫的“安得广厦千万间？大庇天下寒士俱欢颜”，贺敬之巧妙地把李白的“君不见”和杜甫的名句联结起来，使

诗的意境焕然一新，热情地赞颂了新社会：“君不见”——“广厦千万间”已出现在祖国的“四野八荒！”

贺敬之还在“楼梯式”诗中采用了中国古典诗中的名词句。诗人利用名词或地名来达到高度的概括，塑造鲜明的形象。当我们读到……春风。

秋雨。

晨雾。

夕阳。……

……

五月——

麦浪

八月——

海浪。

桃花——

南方。

雪花——

北方。…… 《放声歌唱》

米酒油馍木炭火

《回延安》

东风！红旗！”

……

大道！青天！ 《十年颂歌》

我们不能不想起温庭筠的名句：“鸡声茅店月，人迹板桥霜”。温庭筠咏叹的是作客他乡，孤独凄凉，贺敬之歌颂的是转战南北的战士豪情。当我们读到

一路上，扬旗起落——

苏州……郑州……兰州

一路上，倾心交谈——

人生……革命……战斗……《西去列车窗口》

我们很自然地想起杜甫的名句：“即从巴峡穿巫峡，便下襄阳向洛阳。”苏州，郑州，兰州；人生，革命，战斗，这里表现了革命的节节胜利，抒情主人公的思想也在步步成长。贺敬之与杜甫都连用地名来表达了胜利的喜悦，两个诗人的诗都充满了各自的时代气息。

马雅可夫斯基在诗里使用了大量的俄语成语，他的十三卷全集按照高彩章和杨毅同志的调查统计，共使用了一千多个成语词

条。贺敬之也在“楼梯式”诗中用了很多汉语成语，如“直上青云”，“五彩缤纷”，“浩浩荡荡”，“枪林弹雨”，“千呼万唤”（《放声歌唱》），“山崩海啸”，“天塌地倾”（《雷锋之歌》），“千疮百孔”，（《东风万里》），“马不停蹄！人不解甲！”（《十年颂歌》）等等。这些汉语成语的使用也使贺敬之的梯式诗具有浓厚的民族气息。

根据作品内容的需要，马雅可夫斯基使用了很多俗词鄙语，而贺敬之的语言则优美动人。在结构的紧凑和语言的精炼上贺敬之的诗已达到了很高的水平，但还远不及马雅可夫斯基。

贺敬之早在延安就参与了建立画窗的工作，类似马雅可夫斯基的《罗斯塔之窗》。贺敬之四十年代就已说过：“这个伟大诗人的诗给了我最深刻的影响。”<sup>⑤</sup> 切尔卡斯基在评论马雅可夫斯基和贺敬之时，也同意我的粗浅看法，即贺敬之冶中外传统于一炉，他学习马雅可夫斯基，但没有模仿马雅可夫斯基，而是发展了他的传统<sup>⑥</sup>。

总之，贺敬之勤于学习，善于学习，大胆探索，勇于创新，不管他运用那一种诗体，民歌，古典诗词还是楼梯式，或是冶各种诗体于一炉，他都不是单纯的学生，而是语言大师；他都不是巧妙的模仿者，而是出色的革新家！

注：

① 易征：《真情实感和典型化》，《人民日报》1962年8月26日第5版

② 见符拉基米尔·莫尔达夫斯基《马雅可夫斯基论》，莫斯科1958年版第78页

③ 谢冕：《论贺敬之的政治抒情诗》，《诗刊》1960年第11、12期合刊第90页

④ 《贺敬之诗选·自序》，《当代》1979年第2期第228页

⑤ 切尔卡斯基：《马雅可夫斯基在中国》，莫斯科1976年版第172页

⑥ 同上，第173、179页